

## Week 2

### 在十字架底下

約翰福音 19：23—30

#### ■ 講章

- ▶ 以下是根據經文撰寫的講章。這是提供整體主題方向的內容，請講道者參考後，完成屬於自己的講章。
- ▶ 請依據主日崇拜程序，或團契進行方式使用：
  - 以《清晨國度》QT 經文進行講道：可以參考以下的內容和素材，將其用於主日崇拜講道。

課程活動根據講章內容進行設計，能夠幫助學生在分組學習中進一步深入學習與實際應用。

- 講道與課程活動分開進行：在課程活動時間，由傳道或輔導簡要說明經文內容時，可以參考以下內容作為輔助資料。

#### 引言

2024 年諾貝爾文學獎得主韓江（Han Kang）在撰寫描述 5.18 民主化運動的作品《少年來了》時，每次更換日記本，都會在首頁寫下這樣的問題：「當下能夠幫助過去嗎？活著的人能夠拯救死去的人嗎？」然而，在她閱讀並整理資料的過程中，這些問題的答案似乎是否定的。直到有一天，她在一位於民主化運動中犧牲的夜校教師的日記中，看到了這樣的內容——即使身處充滿恐懼的現實，他仍然努力選擇善良，奮力守護自己的良知。讀到這些文字後，韓江才確定作品的方向，也意識到應該用另一種角度來思考自己的問題。

「過去能夠幫助現在嗎？死去的人能夠拯救活著的人嗎？」韓江如此說：「在撰寫這部小說的過程中，確實有幾個瞬間讓我感受到，過去正在幫助現在，死去的人正在拯救活著的人。」韓江提出的這個問題：「過去能夠幫助現在嗎？死去的人能夠拯救活著的人嗎？」對我們基督徒而言，也是非常值得思考的問題。今天，我們要透過經文來探討這個問題的意義。

#### 經文

今天的經文記載耶穌被釘在十字架上時發生的事情。從祂被釘上十字架，到臨終的那一刻，這段時間或許短暫，或許漫長，但都被詳細記錄了下來。首先，經文中提到「兵丁」。當時的兵丁並不像今天我們國家的軍人那樣訓練有素、見識廣博，而是完全不同的情況。如果補給充足，食物供應穩定，那麼士兵只需履行自己的職責即可。然而，在像北韓那樣物資供應不足的軍隊裡，士兵可能會偷竊物資，甚至搶奪食物來維持生存，因為這是活下去的唯一方式，釘死耶穌的兵丁似乎也不例外。

一般人可能會覺得這些東西沒有人想要，但那些兵丁卻爭相搶奪，鬧成一團。無奈之下，他們將外衣分成四分，這些布片通常可以用來補洞或修補破損的衣物。但裡衣無法分割，因此他們決定抽籤來決定誰能得到它，因為在當時，衣物非常珍貴。有趣的是，這些兵丁的行為，其實早已記錄在聖經中，詩篇 22：18 早已預言了這一幕。

「他們分我的外衣，為我的裡衣拈鬮。」（詩篇 22：18）「拈鬮」是抽籤的意思。請找時間閱讀詩篇 22 篇，這篇詩篇中有許多細節，彷彿在描述親眼目睹耶穌被釘在十字架上的情況。大衛怎麼會知道這些場景？他真的曾經看見遙遠未來耶穌被釘十字架的情景，然後寫下這篇詩篇嗎？這樣的疑問也同樣出現在其他場景中。耶穌知道一切都已完成了，為要應驗聖經（舊約詩篇）上的預言，就說：「我口渴。」（約 19：28）；詩篇 69：21 節記載：「他們拿苦膽給我當食物；我渴了，他們拿醋給我喝。」兵丁把泡滿醋的海綿綁在牛膝草的莖上，送到祂口中。這些事件的發生，都是為了應驗聖經的預言。

耶穌做的這些事，是否因為是所有人都會做的一般行為，所以在詩篇等經文中才會記載類似的內容？還是耶穌事先研讀了詩篇，並且在被釘十字架時，想起其中的內容，於是按照預言的內容去做？又或者，詩篇的作者真的看見未來的景象，並且預言了這一切？無論哪一種解釋，都有一個不變的事實——過去與現在並非毫不相關，而是透過神的話語緊密相連。換句話說，過去記錄的話語，描繪了現今的耶穌；現今的耶穌則應驗了過去記錄的話語。這正是過去、現在，甚至未來彼此相連的奧秘。

### 這對我們有什麼意義呢？

**第一、這意味著「神的話語（應許）是永恆的」。**過去神對亞伯拉罕的應許，並不只是給亞伯拉罕一個人；神對大衛的應許，也不僅僅只給大衛。這一切應許都與耶穌基督相連結，而這位耶穌所承載的應許也與我們這些活在今日的人息息相關。舊約中記錄的話語，透過耶穌成就了，而耶穌所說的一切話語，最終都將在適當的時候完全實現。我們之所以成為基督徒，並懷抱盼望而活，就是因為我們相信神的應許、相信神的話語。如果我們無法相信這一點，那麼聖經對我們來說就毫無意義，我們也無法持守信仰。

**第二、這意味著神的救恩工作已經完成了。**救恩並不是尚未完成。在亞伯拉罕或大衛的時代，救恩或許還沒有完全成就，但當耶穌說出「成了」時，救恩便已經完全實現了。凡相信耶穌的人，必定得救。在十字架上，一切的罪都已被赦免。我們因祂的寶血而被洗淨，變得潔白無瑕。我們與祂一同死去，也與祂一同復活。當耶穌在十字架上受死並從死裡復活時，救恩就已經完全成就，不再需要任何額外的補足或條件。

**第三、這意味著神的愛是持續不斷的。**神的愛並未停留在過去，而是延續到如今，並將持續到永遠。如果神的愛會改變，那麼耶穌的死也會失去原本的意義，可能一切都已成為過去式，我們或許需要等待新的救主來臨。但時至今

日，神的愛仍是「現在進行式」。因此，過去的一切事仍然充滿意義，神的話語也依然有效。未來所有的世代都將繼續領受神的愛，這一點永不改變。因此，我們不應懷疑這份愛，而應當成為一個始終愛神、信靠祂的人。

因此，對基督徒而言，過去並不只是留在過去的歷史。如果要以基督徒的身份來回答韓江的問題，我們可以說——過去確實能夠幫助現在，因為過去的那位神，如今依然活著。因為過去的耶穌為我們釘上十字架，所以今天我們才能得著救恩。然而，身處當下的我們，常常無法理解眼前發生的事究竟有何意義，甚至不確定未來會如何發展，因為我們只看到一棵棵的樹，卻無法看見整片森林。但當我們從過去的視角，特別是透過神的話語來看現在，我們就能明白人的生命與死亡，甚至死亡之後的世界。

此外，基督徒相信死去的人能夠拯救活著的人。十字架本來象徵「死亡」，而且不只是死亡，甚至比死亡更殘酷。它是極其殘忍、痛苦的刑罰，以至於羅馬公民都被免於受此刑罰。但耶穌卻甘願承受這樣的刑罰，並且為我們而死，因為祂渴望讓靈魂已經死去的人得著生命，也願意使還活著的人得著真正的重生。

## 應用

請牢記十字架。生命的主甘願迎接死亡，正是為了我們。應許賜下「不再乾渴的活水」的主，卻親自忍受乾渴，正是因為我們。在十字架上死去的是耶穌，但與耶穌一同死去的，正是「我」自己。死亡不是終點，而是新的開始。世上的每個人都將面對死亡，但在死亡之後，我們將復活，並且凡信靠耶穌的人，必得永生。願我們每天都記住神的應許、話語、救恩與愛，並懷抱這份信心而活。願我們都成為這樣的人，並為此彼此代禱。

### ► 以下提問請參考2月號《清晨國度》P29

#### ■ Let's Play

### ► 紿帶領者的提示

今天經文中所記錄的場景，不是單純的描述，而是成就舊約的預言。請與小組成員一起查找並閱讀與今天經文相關的詩篇經文，並思考「舊約的話語已經實現」這句話究竟有何意義。（請參考講道中提到的三個重要意義來進一步討論。）

詩篇 22:18 「他們分我的外衣，為我的裡衣拈鬮。」

詩篇 69:21 「他們拿苦膽給我當食物；我渴了，他們拿醋給我喝。」

詩篇 34:20 「又保全他一身的骨頭，連一根也不折斷。」

## ■ Let's Share

### ► 給帶領者的提示

兵丁對耶穌的死亡毫不關心，他們只在意自己的利益。然而，耶穌即使在被釘上十字架、臨終的那一刻，關心的仍然不是自己，而是我們這些相信祂的人，關心神的兒女。即便在死亡的那一刻，祂仍然展現無私的愛。從這個角度來看，我們可以問自己以下的問題：

「對我而言，耶穌是怎樣的一位主？」

「我是否只是自私地愛耶穌，而不是以祂的愛來愛別人？」

藉由這些問題，我們可以反思自己的信仰。此外，我們應該效法為我們背負十字架的耶穌，思考：在學校裡，我應該如何去愛同學？在家中，我該如何孝敬父母？在社會上，我要如何愛我的鄰舍？願我們都能帶著這樣的心志，實踐耶穌的愛。